2025年11月21日/星期五 本版编辑/李 晖 本版视觉/竹建英

# 能不能"好好说话",事关健康!

## 上海交大携手上理工研发老年人语言障碍智能快速筛查系统

本报讯 (记者 易蓉)你知道 吗,能不能"好好说话"事关健康。 语言障碍的出现往往由认知障碍、 脑卒中、帕金森等神经认知系统疾 病引起,老年人是语言障碍高发群 体,对健康老年人的语言障碍筛查 有助于发现早期神经认知系统疾 病。记者今日从上海交通大学获 悉,上海交大国家语言与健康研究 中心常辉教授团队用时三年完成国 内首套"老年人语言障碍智能快速 筛查系统"研发,可快速检测老年人 语言状况,评估语言障碍风险。

如何研判老年人语言健康状态

是新课题。常辉教授介绍,团队发 挥病理语言学和语言测试学优势, 结合老年人语言障碍的特点,研发 了一套包括构念、试题、评分标准等 在内的老年人语言障碍测试体系。 试题包括听理解部分的"找找看"和 "听听看",以及语言产出部分的"说 说看",以测试认知、语用和语篇能 力,全套试题可在7分钟左右完成。

此外,团队还研发了试题在线 运行系统,支持平板、手机及计算机 等多种设备平台:系统设计注重界 面简洁与交互直观,严格贴合用户 使用习惯与直觉,有效降低操作过 程中的认知负担。

语言障碍筛查需要科学判断标 为此,团队基于研发的在线测 试系统,在国内多地采集涵盖不同 年龄(50-79周岁)、教育水平、认 知水平、性别、职业的老年人数据 1000多份,通过回归常模制定方 法,构建分层回归模型,遵循常模参 照测试流程进行标准设定。系统评 分结果与专家评分一致性达到90% 以上,专家对系统评分结果的认可 度高达99%。

为使老年人语言障碍筛查更加 高效、稳定、智能,结果反馈更加及 时,上海交大团队联合上海理工大 学医疗器械学院崔海坡教授团队又 开发了智能评分与反馈系统。该系 统基于构建的语言评价体系与大规 模文本预训练模型技术,解决传统 人工评估效率低、一致性难的问题, 实现了对被测试者语言表达能力的 自动化、多维度、高稳定智能评分。 值得一提的是,系统构建了一套融 合"多专家并行评分"与"迭代自校 准"的复合型智能评分方法,引入 "轻量化多模型并行评分"机制,设 计了基于大模型自我纠错的"二次 校准系统",系统综合被测试者的描 述文本和校准标签,给出最终评分。

据介绍,该系统具有快速、智 能、便捷的特点,可用于医院或社区 老年人的例行检查,也可用于养老 院或家庭日常检查。目前研发团队 已与合作单位开展了对这套系统的

"与儿童的语言发展相反,老人 最先退化的是复杂高级的语言能 力,因此我们针对老年人群的特征 研发了这一系统。"常辉建议,50岁 以上的中老年人可以每半年进行一 次测试评估,关注自己语言能力的 变化,从而更好地保健养生。

HPV,即人乳头瘤病毒,自从被确认是导致宫颈癌的罪魁祸首以来, 宫颈癌的防控工作就聚焦在女性的HPV疫苗接种和定期筛查上。然而, 公众对男性 HPV 感染的认知上还存在着很多误区, 医疗系统也常常忽 视了男性 HPV 检测和感染管理的重要性。

-个月前,上海市第一妇婴保健院开出申城首个男性HPV 检测门 诊,为HPV"男女共防"创造了条件。三十来天了,这个专病门诊效果 如何,本报记者前往探访。

破

解

乒

丘

局

由

城

毒

妣

:4

何

## "男女共防"降风险

记者采访当天 在里性 HPV 检 测门诊出诊的,是该院宫颈疾病中 心副主任医师顾峥嵘,他也是医院 的"新锐科普官"

顾峥嵘说,医院开设这一门诊, 源于临床中反复遇到的现实:很多 女性患者在HPV感染治愈后,不久 又再次感染同型别病毒——原因极 有可能出在其伴侣身上。

HPV 是一种主要通过性行为 传播的病毒,目前已知的HPV 亚型 有200多种,根据其引起疾病的严 重程度,可以分为低危型和高危 型。低危型在临床上可以引起尖锐 湿疣、生殖器疣及各类皮肤疣;更严 重的则是高危型HPV,它是多种肿 瘤的病因。

过去,当女性检测出HPV阳性 时,医院通常只关注她们自身的治 疗,很少会对其男性伴侣进行共同 的疾病管理。无疑,这是有风险的。

"如果只治疗女性,却不对她的 伴侣进行同步的感染管理,病毒就 可能在两人之间像'打乒乓球' 样来回传播,从而增加女性持续感 染的风险——而持续感染,恰恰是 导致宫颈癌发病的重要因素。"顾 峥嵘指出。

现实情况是,国内许多医院哲未开展男性 HPV 检测服务;即使男性有检测意愿,也常常 无处可查,或者只能去性病门诊寻求帮助,这 显然会增加心理负担。正是基于这种临床现 状,一妇婴开出了男性 HPV 检测门诊,主要面 向这几类男性人群:伴侣有HPV 感染或宫颈 病变者;自身出现生殖器或肛门周围异常症状 者;有多性伴史、不安全性行为史,需进行相关 筛查的男性;关注自身及伴侣生殖健康、希望 共同筛查的男性等。

### 多数还是"要我查"

一妇婴开出男性 HPV 检测门诊, 也花了 一番"小心思"——在宫颈疾病中心,可同时 接诊男女患者,在妇科就诊的女性患者,其男 性伴侣可同时在男性HPV检测门诊挂号问 诊,这样一来,医生也能全面掌握男女双方的 感染情况,进行共同管理。

门诊开出一个月有余,运行情况如何?

"平均每天有5—10人来寻求帮助。"顾峥 嵘透露,"大多数还是女性患者动员自己的伴

今医生欣慰的是,愿意走进专 病门诊的男性,基本不太抗拒,是抱 着解决问题的态度而来的,"有的男 性是在看到伴侣感染,甚至需要手 术治疗后受到触动,主动来检测。

就在记者采访时,遇到了一对 前来检查的年轻情侣。女方在获悉 -妇婴开设了针对男性的 HPV 检测 门诊后,为避免因男方携带HPV病 毒而导致自身感染,建议男友前来 检测,男方也欣然同意。顾峥嵘肯 定了这种健康意识:"让男性做好检 测,必要时及时干预,可以有效降低 女性的感染风险。

目前,该门诊可通过无痛拭子 取样进行样本采集,如果取样过程 中有可见的疣体, 医生会进行必要 的检查。检测报告出具后, 医生还 会为患者进行报告解读、评估风险。 并提供个性化的随访观察、治疗方 案及伴侣告知等专业意见。

据悉,前来检测的男性中有一 定比例的HPV阳性检出率。专家 指出,大多数男性HPV感染为无症 状或亚临床感染,在出现临床表现 的感染者中,则分为良性病变(如尖 锐湿疣)和恶性病变及其癌前病 变。顾峥嵘提醒,"一旦检测出

HPV阳性,一定要采取有保护的性行为。

### 推动迈向"我要查"

顾峥嵘建议,已有性行为的男性最好每年 进行一次HPV检测,尚未有性行为的男性则 可每三年检查一次。

事实上,早在2018年,世界卫生组织就提 出了全球消除宫颈癌的行动号召。作为目前 唯一被证实可通过疫苗接种、筛查与规范治疗 实现全面消除的癌症, 宫颈癌防控成为全球公 共卫生领域关注的重点。10月30日,国家多部 门联合印发通知,决定将HPV疫苗纳入国家免 疫规划,组织各地为2011年11月10日以后出 生的满13周岁女孩免费接种2剂次双价HPV 疫苗(间隔6个月)

"国际上已经形成共识:'男女共防'是消 除宫颈癌的关键路径。"顾峥嵘表示,今年9 月,我国首个《男性人乳头瘤病毒相关疾病预 防策略专家共识》正式发布,首次将男性置于 HPV 防控战略的前沿。他期待,这间门诊能 够推动"男女共同筛查、防控"理念深入人心。

本报记者 郜阳 实习生 张依文

"医本正经聊天室"走进岳阳医院膏方楼

## "一人一方"不会更胖

"临门一脚"且看挂旗



在申城,有一项和中医相关的生活习 俗深入人心,而且一年比一年需求旺盛,那 便是冬令进补服用膏方。

昨天,"医本正经聊天室"直播间走进 上海岳阳医院膏方楼。这儿,正处于一年 中最为繁忙的时节。记者不仅目睹了膏方 制作的精湛技艺,还就当下年轻人关心的 养生话题和专家聊了聊。

## 冬季膏体易凝固 滴落拉丝有讲究

步入膏方楼一楼,热气腾腾的膏方制作 间内, 随着浸泡6个多小时的药材入锅, 一百 口紫铜锅的炉火熊熊燃烧,经过老药工们的 不断搅拌,一阵阵浓郁的药香扑面而来…… 海派膏方制作技艺传承人、该院药学部朱晓 春副主任药师展示了"挂旗"技艺。

"这可是膏方制作中最为精妙、最考验 药师功力的'临门一脚'。"朱晓春边演示边 解释,"它不依赖精密仪器,而是凭借'眼 观、手试、闻香、看色'的世代相传的独特标 志,是中医药文化中独有的语言。

据介绍,冬季气温低,膏体容易凝固, 故要求"挂旗"稍"嫩"些,滴落时能拉出细 长的丝线即可。

## 膏方本质还是药 按需调理是前提

如今,"脆皮"年轻人也愈发关注养生。 前来咨询膏方的中青年越来越多。"我能吃 吗""吃了会不会发胖""吃膏方还能喝咖啡 和荼吗"成为"进补大军"关注的话题。

"膏方从本质上说还是药,所以并不是

所有人都需要和适合的。"该院消化内科邓 玉海副主任医师表示,年轻人若有以下三 类情况,经正规医师辨证后,可以考虑服用 一是存在疾病需要调理的;二是 长期处于亚健康状态,如疲劳、失眠、焦虑、 消化不良等;三是有指标异常或有调理需

"如果体质尚可,无明显不适,不需要 吃膏方。"邓玉海补充说,"中医调理,可以 选择中药,也可以通过食疗药膳,或是功法 锻炼,还可以选择中医外治法。

## 减脂增重各不同 正规服用可无忧

那吃了膏方会不会发胖呢?专家指 出,"一人一方"的定制膏方是针对不同人 的具体情况辨证施治的,能将人体调整到 一个相对平衡的状态。所以,对于肥胖的 人可以减脂塑形,对于消瘦的人可以增重 补虚。只要正规服用,不大会出现胖者更 胖的情况。

而对于服用膏方的同时能否喝咖啡或 茶,邓玉海解释,咖啡和茶作为饮品,有提 神抗疲劳的作用,对胃肠道也有一定影响,

对于失眠或胃肠道 功能紊乱的病患不 建议饮用;但这类 饮品与膏方本身并 不存在冲突,只是 大量服用易导致不 适,不建议多喝。

实习生 唐敏



扫一扫 看精彩视频 本报记者 郜阳